

为做好疫后职工心理辅导、思想工作提供依据

# 湖北省总发布调查报告聚焦化解疫后综合征

报告建议重点关注和关爱前期疫情卷入程度较高职工

本报讯（记者张翀 通讯员徐蓉 张燕）湖北省总工会日前发布关于《湖北省复工复产企业职工心理社会适应状况的调查报告》，这一报告聚焦疫后综合征，反映了当前湖北职工的心理状态，为做好疫后职工心理辅导、思想工作提供依据。

该项调查于6月由湖北省总与华中师范大学心理学院联合组成的“职工心理关爱项目组”实施，调查对象为湖北省疫后复工复产人员，采取线上问卷调查和实地走访企业相结合的形式进行，共有12.3万余名职工直接参与，其中一线职工占比82%。

本报讯（记者杨明清 通讯员夏丽萍 林彬彬）“厂务公开的内容由最初的12项扩大到现在的22项，工会服务职工的能力明显提高，我们还被市总工会授予‘五星级活力基层工会’。”近日，山东威海兴海船厂工会主席谷宁惠如是说。据悉，该厂工会正是威海市总工会创建星级“活力基层工会”的一个缩影。

基层工会是工会组织的‘细胞’，只有激活最微小的细胞，将服务职工的触角延伸到‘神经末梢’，才能打通服务职工的‘最后一公里’。”谈及开展创建星级“活力基层工会”活动的初衷，威海市总工会副主席赵堂娥说。

延伸服务触角 激活组织细胞

## 威海市总创建星级“活力基层工会”

从2018年开始，威海市总在全市开展星级工会创建活动，围绕“自身建设规范、促进发展有力、履行维权职责、提升职工素质、服务职工全面”5方面进行考核，并划分为5个等级，在创建的过程中重点突出创新标准、创新机制、创新方式等。在创新机制方面，对星级工会实施动态管理，不搞终身制。截至目前，威海市参与创建的基层工会有2600多家，参与率达80%，经考核达到星级工会标准的有527家，其中五星级106家。

据介绍，创建工作让基层工会焕发新的活力，参与创建单位100%落实厂务公开、职代会制度、100%建立企业劳动争议调解组织、100%签订集体合同，同时，按需设置妈妈小屋、职工子女托管班，提供周到的职工心理服务等。

下一步，威海市总力争再用3年的时间，到2022年全市企事业单位全部参与创建，经考核达到星级工会标准的要达到1000家，其中五星级250家。

## 昆铁工会下拨资金慰问职工

本报讯（记者陈昌云）中铁昆明局集团公司工会决定下拨逾千万元资金，突出对重点岗位、人员的普惠慰问。

重点岗位方面，昆铁局工会坚持向高温地区和防洪任务较重的关键岗位倾斜，下拨慰问资金455万元，向工务站段职工下拨慰问资金182万元。重点人员方面，公司工会对防疫期间始终坚守一线的2577名女职工进行实物慰问。同时，及时补助罹患大病、受到意外伤害的职工以及在档困难职工，下拨补助金95.4万元。

为让职工在沙漠里安下心、扎下根，新疆油田公司石西油田作业区从软硬件上着力，营造宜人宜居环境——

# 沙漠腹地里的“家”

## 阅读提示

有电有网络，24小时有热水，医疗点里能看病，室内篮球馆、羽毛球场等一应俱全，院内种植着各式绿植、花树，还有荷塘、夜市……在漫无边际的沙漠中，石西油田作业区为职工建设的“家”，富有人情味、烟火气。

称为“沙漠明珠”，还获得首批“国家环境友好工程奖”呢！”

据介绍，石西油田根据沙漠腹地风沙大的特点，构建“以公寓绿化为依托，以道路绿化为骨架，以庭院绿地为景观，以防风固沙带为屏障”的“局地圈层式”绿化模式。

在漫无边际的沙漠中，这里简直就是人间天堂，有电有网络，还有24小时热水。“作业区成立以来，就着力做好职工生活后勤保障工作，现有职工600多人，实行轮班制，每天至少有400多人住在这里，两人或三人一间宿舍，住宿标准比得上三星级酒店。”黄炬说。

公寓呈U型，院内种植着各式绿植、花

树，室内篮球馆、羽毛球场、台球室、健身房、阅览室……这片营地成了荒凉闭塞中的一道亮丽风景线。

作业区企业文化科副科长宋睿告诉记者，考虑到沙漠里看病难的问题，作业区还设置了医疗点，职工可以使用医保卡就医并结算。医疗点里设施完善，配有检查床、紫外线消毒灯、氧气瓶等，并备有降压药、感冒药、肠胃药等40多种常用药品。

“刚来的时候可不是这样。那时我们住着铁皮房，夏天沙漠里气温超过40摄氏度，冬天零下40多摄氏度。”1997年，刚参加工作的黄炬来到石西油田，那时这里是一块不毛之地，

黄沙漫天，水靠车拉，食物需要每周从克拉玛依带过来，“得知要建公寓后，许多同事下班后都要来看一看建设的进度，多么急切呀！”

“有了这些树，风小了，环境改变了，空气也湿润了许多。”职工陈宝才对当年的大风记忆犹新，“从3月化雪开始到5月，风刮个不停，风起时，铁皮房的门都会被黄沙堵死。现在，随着作业区绿化面积的扩大，周边动物也多了起来。”

穿过公寓，是一个荷塘，在盛夏的阳光下，荷花开得正艳。一阵夏风吹过，花瓣随风飘洒落在荷叶上。荷塘的后面还有几块农田，西红柿、青椒、茄子等时令蔬菜长势喜人。

作业区党委书记、经理李拥军说，职工是企业的主体，为让职工安下心、扎下根，作业区从软硬件上着力为职工营造“家”的温馨，“我们要让大家在沙漠里工作、生活得舒心，有‘家’的感觉。”

晚上9点，职工们或散步在林荫小道，或在游泳池里畅游。此时，荷塘边的“莲花夜市”飘出了烤肉的香味……



从贫困户到“鸭司令”

7月22日清晨，江西省新余市欧里镇农民工习细平给鸭子喂饲料。习细平因先天肢体残疾被纳入贫困户，在各级党委、政府和工会组织的帮助下，他开办了养鸭厂，实现了脱贫致富。

本报通讯员 刘志勇 报

线上线下齐发力

## 上海市总组织劳模先进企业送岗位

本报讯（记者钱培坚）为进一步推动稳就业各项工作开展，上海市总工会从7月24日起推出“会聘上海、就业护航——劳模先进企业送岗位”活动，线上线下齐发力，为职工就业护航。

7月24日下午，“会聘上海、就业护航——劳模先进企业送岗位”网络直播活动在上海市总官方微信“申工社”和新华网客户端同步进行。12名劳模先进携手百事可乐、大金空调等10家知名企业，带来160多个岗位。2020年应届毕业生以及广大求职者，关注“申工社”并点击自定义菜单“工社服务”中的“就业直播间”，即可观看直播。

在直播现场，快乐集团上海企业发展公司党委副书记、上海市总工会兼职副主席朱雪芹，上海航天设备制造总厂公司九分厂总装工、首席技师、上海市总工会兼职副主席王曙群等知名劳模，传授实用的就业择业经验，分享励志的成才故事。上海神舟汽车节能环保股份公司等企业携造价咨询、招标代理等优质岗位进行了线上招聘。

直播进行时，“会聘上海、就业护航”劳模先进企业送岗位专场招聘会同步在“申工社”的“会聘上海”小程序上线，1300余个岗位虚位以待。

7月25日，上海市总还携手市人社局举办2020年上海市夏季人才招聘会暨高校毕业生面洽会，并设置“劳模先进企业专区”，德力西集团、兆芯集成电路等51家企业，携700多个优质岗位进行现场招聘。当日上午，在嘉定区工人文化宫内，上海百事食品公司等82家企业也携带着300余个岗位进行现场招聘。

## 广东面向困难劳模实施专项补助

本报讯（记者叶小种 实习生王汉轩）据广东省总工会官网消息，广东省总日前启动2020年全国和省五一劳动奖章获得者困难帮扶补助专项资金、省部级老劳模生活困难补助专项资金和省级劳模特困帮扶金发放工作。

广东省总将面向生活困难的全国和省五一劳动奖章获得者、1980年（含）前评选表彰的省部级劳模和先进工作者、省劳模，发放医疗帮扶补助金、特殊困难帮扶金和生活困难补助金；面向省劳模发放特困帮扶金。

据介绍，全国和省五一劳动奖章获得者困难帮扶补助专项资金于7月20日前完成上报，省部级老劳模生活困难补助专项资金和省级劳模特困帮扶金于8月7日前完成上报。

## G 抗洪抢险中的工会组织

### 驻村工会干部的“河道保卫战”

本报记者 李娜 本报实习生 何宴彬

7月14日，交纳村再次迎来暴雨。汛期以来，临近几个村陆续有水淹房屋田地的情况发生，但黄先明对交纳村并没有太多担心，因为他和村民们的“河道保卫战”已经顺利完成。

交纳村位于四川甘孜州炉霍县城以西12公里的达曲河西岸，海拔约3300米。全村35户138人，建档立卡贫困户9户36人。

2018年，四川省总工会定点帮扶深度贫困县炉霍县，作为工会派出的扶贫干部，黄先明进驻交纳村。两年间，他与村两委一起着力改善村民人居环境，交纳河的河道整治便是一项重要工程，去年在他主持下，村里修建了防洪河堤，挡水坝和易冲毁段河堤的施工今年提前完成。

“交纳河旁是新修的通村路，河水一旦上涌过路，冲翁牛麦的老宅、白拥和扎布家的六七亩青稞田就都危险了……”进入6月末，暴雨集中抵达炉霍县，黄先明紧盯汛情，提前安排防汛值班、带领村干部加强巡查，但在夜里依旧是辗转反侧难以入睡，心里惦念着一旦水没河堤可能对村民产生的影响，“临近几个村都出现了受淹的险情，我们不能掉以轻心！”

“河水眼看涨起来了，必须采取措施！”7月12日清晨，在炉霍县上空盘旋了一周的强降雨，终于歇了口气，黄先明一大早就来到村长仁青家，二人一同赶往交纳河察看水情，见到河道有几处淤堵，他挽起裤腿就下了河。这不是黄先明第一次下水。刚到交纳村那年，了解到交纳河道旁杂物成堆，河道内垃圾成片。在他的带动下，村里启动了河道整治工程，他带头进入河中拾捡垃圾，高原的河水冰凉入骨，但黄先明却越来越成了当地村民的主心骨。

上游飘下来的枯木、被雨水冲进河道的碎石……当天，黄先明在水中仔细地用手寻找阻断河道的障碍物。路过的村民看到他和村长赤脚在河里，迅速呼唤来更多帮手，一时间上下游聚集了30余位村民共同下水参与疏通，整个过程持续了近5个小时，原本在河里忙活的黄先明被村民们劝上了岸。

“老乡们爱护我，这些小细节温暖着我，也让我对交纳村有了更强烈的责任感。”望着疏浚畅通的交纳河，黄先明有些动容，驻村两年余，从走村入户调查研究，到推动当地乡村旅游发展，这里的一草一木都倾注了他太多的情感，“我对交纳充满信心，因为人心齐、可断金。”

调查显示，当前湖北职工总体压力感2.61分（最高5分，下同），略高于中线值；职工自我报告的总体身心健康3.45分，处于良好水平；工作状态接近4分，表明职工整体工作状态积极且有活力，但需要警惕工作中的情绪耗竭和不安全感问题；职工拥有的希望、韧性、乐观和效能感等心理资源3.78分，处于中上水平；社会支持性资源均高于3分，其中家人支持3.93分，同事支持3.68分，主管支持3.54分和社区支持3.20分；胜任感、归属感、自主感和意义感等心理需要满足均高于3分。

此外，疫情卷入影响程度高低与心理压

力高低成正比，差异分析表明前期疫情卷入程度较高的职工各方面压力更大。

基于大样本调查结果，湖北省总对全省职工疫后心理社会适应状况进行总体评估，认为当前职工整体心理适应情况良好，但在职工群体中也存在一定程度的紧张不安、对未来信心不够、担心失去工作等问题。报告建议，应当重点关注和关爱前期疫情卷入程度较高的职工；推进职工正向心理能力建设，增强包括韧性、希望等在内的心理资源；进一步提升单位领导和主管支持、社区支持的力度。

报告同时指出，当前我国疫情危机的衍

生危害依然对职工正常生产生活构成威胁，面对不确定的外部环境，需要各级党政工和企事业单位拓宽沟通渠道，及时了解职工的心理状态和关爱需求，探索职工心理关爱服务新模式和长效机制。

据介绍，下一步，湖北省总将围绕当前职工群体较为突出的心理社会适应问题，继续全面实施“心灵护航·娘家人与您同在”职工心理关爱行动，对疫后不同时期职工心理状态进行动态监测，有的放矢地做好心理关爱工作，为打好疫后重振的经济发展战、社会稳定战、民生保卫战凝聚正能量。

“这次协商谈出了互相理解互相支持”

## 锦州市汽车零部件行业集体协商画出“同心圆”

### 落实“六稳”“六保” 工会在行动

本报讯（记者刘旭）“这次协商谈出了互相理解互相支持。”近日，对于辽宁省锦州市开展的“锦州市汽车零部件行业2020年集体协商”，已经4次担任企业方代表的锦州长泽精工机械公司总经理王俊青感慨良多。

锦州市汽车零部件行业有企业24家，职工6384名，今年是锦州市汽车零部件行业第6次开展集体协商。汽车零部件行业工会主席李娜告诉记者，每次协商前工会都要深入企业进行调研，了解职工诉求。今年的调研

结果与往年不同的是，因疫情影响，一些企业经营艰难，职工们对企业出现的困难非常理解，表示最大的希望是保岗位、保工资、稳就业。

王俊青说，每次工资集体协商过程中，职工方都提出工资增长幅度、提高福利待遇等多项要求，可企业效益很难年年有增长，因此，对职工提出的要求感到压力很大，“这次协商，职工方没有提出工资增长的要求，这让参加协商的7名企业方代表非常感动。我们不仅在协商中做了不裁员等承诺，私下也都纷纷表示：只要企业效益好了，一定给职工涨工资，各项福利也争取有一定幅度的提高。”

今年初，锦州美联桥汽车部件公司的国外订单减少了50%，国内订单减少了10%，企

业经营出现困难。这一背景下，该公司安排职工轮流上岗，对不在岗时的技术工人进行多工种、多岗位技能业务培训，让技术工人成为适应企业发展的多面手。该公司有职工170多人，尽管企业出现困难，但没减一人。该公司总经理许涛表示，企业培养出一名熟练的技术工人不容易，我们不裁一人也是为企业生产经营和发展留住骨干。据悉，从4月起，该公司的国内外订单陆续增加，企业生产走向正轨。

据了解，参加协商的职工方代表依然积极为职工争取了一定的福利待遇并得到企业方认可。例如，为女职工免费“两癌”筛查、年节发放慰问品、职工带薪休假、为有职业危害工种增加防护设施及进行健康体检等。



### 支援抗洪一线

7月24日，安徽省合肥市庐江县的一处堤坝上，当地一家科技企业的职工正与部队官兵一起搬运沙袋，坚守抗洪一线。

连日来，受强降雨影响，安徽省多条河流水位超警，有的河流水位仍继续上涨。为此，不少企业和职工在不影响生产的前提下，积极协调组织应急力量以及机械设备，支援抗洪一线。

本报记者 王伟伟 摄

7月24日，安徽合肥市庐江县的一处堤坝上，当地一家科技企业的职工正与部队官兵一起搬运沙袋，坚守抗洪一线。

连日来，受强降雨影响，安徽省多条河流水位超警，有的河流水位仍继续上涨。为此，不少企业和职工在不影响生产的前提下，积极协调组织应急力量以及机械设备，支援抗洪一线。

本报记者 王伟伟 摄

7月24日，安徽合肥市庐江县的一处堤坝上，当地一家科技企业的职工正与部队官兵一起搬运沙袋，坚守抗洪一线。

连日来，受强降雨影响，安徽省多条河流水位超警，有的河流水位仍继续上涨。为此，不少企业和职工在不影响生产的前提下，积极协调组织应急力量以及机械设备，支援抗洪一线。

本报记者 王伟伟 摄

树，室内篮球馆、羽毛球场、台球室、健身房、阅览室……这片营地成了荒凉闭塞中的一道亮丽风景线。

作业区企业文化科副科长宋睿告诉记者，考虑到沙漠里看病难的问题，作业区还设置了医疗点，职工可以使用医保卡就医并结算。医疗点里设施完善，配有检查床、紫外线消毒灯、氧气瓶等，并备有降压药、感冒药、肠胃药等40多种常用药品。

“刚来的时候可不是这样。那时我们住着铁皮房，夏天沙漠里气温超过40摄氏度，冬天零下40多摄氏度。”1997年，刚参加工作的黄炬来到石西油田，那时这里是一块不毛之地，

黄沙漫天，水靠车拉，食物需要每周从克拉玛依带过来，“得知要建公寓后，许多同事下班后都要来看一看建设的进度，多么急切呀！”

“有了这些树，风小了，环境改变了，空气也湿润了许多。”职工陈宝才对当年的大风记忆犹新，“从3月化雪开始到5月，风刮个不停，风起时，铁皮房的门都会被黄沙堵死。现在，随着作业区绿化面积的扩大，周边动物也多了起来。”

穿过公寓，是一个荷塘，在盛夏的阳光下，荷花开得正艳。一阵夏风吹过，花瓣随风飘洒落在荷叶上。荷塘的后面还有几块农田，西红柿、青椒、茄子等时令蔬菜长势喜人。

作业区党委书记、经理李拥军说，职工是企业的主体，为让职工安下心、扎下根，作业区从软硬件上着力为职工营造“家”的温馨，“我们要让大家在沙漠里工作、生活得舒心，有‘家’的感觉。”

晚上9点，职工们或散步在林荫小道，或在游泳池里畅游。此时，荷塘边的“莲花夜市”飘出了烤肉的香味……